

【异域传真】

2020—2021年度

法国小麦库存

预计降至7年来最低水平

法国农业部下属的农作物办公室发布报告,将2020—2021年度(始于7月)法国小麦期末库存调低至7年来最低水平。2021年6月底法国软小麦期末库存预计为260万吨,低于上月预测的270万吨,比上年的300万吨减少逾13%,也是2013—2014年度以来的最低水平。法国是欧盟最大的谷物生产国和出口国。2020年法国小麦产量降至四年来的最低水平,加上出口需求稳定,导致小麦供应下降。法国农业部下属的农作物办公室表示,本月软小麦期末库存数据大幅下调,反映出法国对欧盟成员国的出口数据从上月的560万吨上调到570万吨。

墨西哥与美国就野生虾出口问题达成协议

墨西哥农业与农村发展部表示已与美国方面达成一项协议,继续向美国市场出口河岸虾,尽管美国联邦公报4月30日报道称,出于对海龟的保护,暂停了对野生虾的认证。该协议是两国在通过与国家水产养殖和渔业委员会进行协商后决定的,它的连续性取决于须在6月1日前提出甲壳类动物的识别来源。这项协定是在渔业领域进行合作的框架内最后确定的,其中还包括一项行动计划,该计划将允许在收获季节开始时对所有墨西哥虾进行核证。

2021年1—4月哈萨克斯坦农业生产增长3%

2021年1—4月,哈萨克斯坦农业生产增长3%,实现产值8312亿坚戈(约19亿美元)。其中,养殖业增长3.2%,肉、乳制品生产分别增长5.3%和3.4%;种植业实现产值448亿坚戈,同比持平。阿克莫拉州、卡拉干达州、巴甫洛达尔州和江布尔州农业生产增幅居前。

【新主体·人物】

张书明:把红薯做成了致富产业

谷雨前后,正是红薯移栽关键时节。在位于河南省新安县磁涧镇游沟村的洛阳市书明种植专业合作社门前,每天买红薯苗的人都会排起长长的队伍。

悉心实验发现新栽培法

张书明种植红薯已经20多年,是远近闻名的“红薯大王”“土专家”。之所以让他名声大噪,是他研究发现的“红薯叶片分左右,埋三露四”栽培法,在红薯苗移栽时,将叶片左右分开,埋进土里三片叶子,露出地面四片。多年实践证明,这种栽培法可让红薯亩产量提高25%以上。

也正是这种“红薯叶片分左

右,埋三露四”栽培法,使得附近县市的种植户纷纷来他这里购苗,并寻求技术指导。

但栽培法的发现却是源于一次偶然事件,当时,连续几天大雨,为了不错过农时,张书明和工人们

一手拿着伞,一手捧着苗,腾不出手来栽种,只有上脚把土踩平。没想到,当年种下的红薯串多,产量高。张书明当时还不太确定具体的原因,第二年,他开始做实验,将红薯苗根部平埋,并在生长过程中,挖开土壤察看生长情况,他发现红薯苗生根发芽就在叶片根部二至三厘米处,这样一来,将叶片分左右栽种,可以让根部更快发

芽,经过3年多的反复实验、试种,这种栽培方法成熟了。

2012年9月,张书明发现的“红薯叶片分左右,埋三露四”栽培法,获得“河南省科普成果奖一等奖”。

不懈钻研 改进红薯种植技术

红薯种植,红薯苗的品种同样很重要。多年的种植经验,让张书明和许多农业专家建立了联系,他一直在农业专家的推荐下,购买原种苗,培育红薯种苗。

近几年,张书明又开始研究地热管加热控温技术。早期育苗,他用的都是火炕,温度不好控制,费时费力。张书明在生活中处处留

心,他从房屋装修安装的地暖中得到启发,联想到在育苗大棚内埋上地热管进行加热,安装上自动控温设备,反复试验后,大大节省了人力、物力。

耐心指导 热心助人的“土专家”

栽培技术有了,如何让更多农户受益?张书明首先要求自己的工人严格按照这种方法进行种植,并对每一位前来购苗的农户不厌其烦地讲解宣传。

为了让农户们买到合适的品种,张书明会询问每个购苗农户的需求,根据种植地块土壤、种植规模、个人实际情况推荐不同的品种;同时登记每个农户的住址电

话,方便跟进服务指导。“这几年,我也收到过苗子未成活的反馈,去地里一看,他们都是将菜籽饼、化肥等和红薯苗一起埋进了土里,对苗‘太好了’,结果薯苗因为施肥不当,烧死的也不少。”张书明接着介绍,“不是不能施肥,是一定要等到红薯苗长大一点,形成团棵的时候才能追肥。”

张书明的种植合作社已经成立12年。合作社现有农户220余户,发展红薯种植5100多亩。张书明还在游沟村承包了一个荒山种植红薯400余亩。他的红薯粉生产线,一小时就能加工红薯1万余斤。现在的书明种植合作社已经形成了从育苗到种植到储藏再到深加工的一体化生产链条,年销售额500万元左右,每年育苗、卖苗、移栽、收获等各个阶段,可带动附近村民100余人就业。杨洋 陈显萍



保加利亚:特色农业“嫁接”旅游业

保加利亚乡村旅游产品的开发都非常注重融入浓郁的地域文化元素,设计特色鲜明的旅游主题,巧妙地将特色农业与旅游业结合起来。

保加利亚这个美丽的巴尔干国家,非常善于将农业与旅游业相结合。他们将农业特色化、主题化,开发出诸如玫瑰节、薰衣草节、樱桃节和酸奶节等主题旅游项目,巧妙地将特色农业与旅游业结合起来,水乳交融、相得益彰。

保加利亚是世界著名的玫瑰之国。卡赞勒克被称为保加利亚的“玫瑰之都”,充满民族风情的玫瑰采摘、玫瑰花车大游行、“玫瑰皇后”评选等一系列庆祝活动吸引了来自世界各地的游客。尤其是近年,来自中国、韩国和日本的游客越来越多,给玫瑰节增添了东方色彩。

保加利亚不仅有玫瑰,还有美味的酸奶和令人垂涎的樱桃。保加利亚被称为“酸奶的故乡”,是全世界酸奶消费最多的国家之一。为了弘扬独特的酸奶文化,保加利亚还专门设立了酸奶博物馆供游客参观。

被称为世界五大长寿村之一的保加利亚莫斯利安村是酸奶节的举办地,如今酸奶节就像玫瑰节一样,成为宣传保加利亚优质农产品和得天独厚自然资源的又一个广阔平台,吸引更多中国和世界各地游客慕名而来。值得一提的是,12年前,中国的光明乳业开启与保加利

亚合作的“酸奶新丝路”,从此保加利亚酸奶伴随着这条“新丝路”来到遥远的东方。

法国的普罗旺斯被誉为薰衣草的故乡,但少有人知的是,保加利亚的薰衣草同样令人惊艳,产量数年前就超越了法国。

薰衣草及精油为保加利亚农业带来可观的经济效益。随着薰衣草种植面积扩大,保加利亚薰衣草也和玫瑰一起香飘四海。每年7月是薰衣草的收获季,保加利亚中部小城切尔潘会举办盛大的薰衣草节,吸引众多客商和游客前来。

乡村旅游是了解保加利亚传统文化的最佳途径。通过这些极具特色的活动,游客可以体验乡村的传统生活方式和文化,真正感受保加利亚人的待客之道。美味的当地美食,丰富的手工艺品,多彩的民俗,独具特色的建筑和美丽的自然风光都成了保加利亚的“名片”。通过资源挖掘、政府支持、产业延伸,保加利亚打造出一个个产业化、独具特色的乡村旅游产品,带动乡村经济发展。

德国:城乡协同均衡发展

德国具有城市化率高、城市化进程启动早的特点。在过去的一百多年间,德国乡村振兴与治理伴随城市化进程经历多个阶段,形成当前以小城市和乡镇为主、相对均衡的城乡结构,并在此基础上构建了空间相对分散、经济紧密互动的城市发展格局。

为了增加乡村对企业的吸引力,德国高度重视乡村基础设施及配套服务建设,通过政策引导完善乡村功能布局规划,为企业和就业人口创造合理、高效舒适的工作和生活环境,以此鼓励企业和员工在小城镇安家落户,从而带动乡村经济发展。与此同时,德国政府还面向企业推出一系列土地和税收优惠,以此吸引企业向乡村迁移。

“乡村更新”计划是德国现代化乡村治理的重要内容。在德国联邦政府大力支持下,乡村基础设施条件得到改善,并注重可持续发展,创造了更好的乡村生活条件。除了吸引企业向乡村迁移,德国乡村的第三产业近年来也发展迅速。旅游业、文化产业等在“乡村更新”计划的发展理念推动下在德国农村落地生根、开花结果。依托各种自然文化景观的德国“农家乐”“远足游”早已成为德国人喜闻乐见的娱乐休闲方式。遇有节假日或在旅游旺季,德国很多村镇甚至人满为患。

文旅产业的蓬勃发展,与德国乡村建设的可持续发展理念密不可分。德国在“乡村更新”计划中高度重视乡村的可持续发展,通过土地治理、环境治理、文物保护等一系列综合工程,保证了乡村经济、生态、文化等领域的全方位协调发展,并着力开发乡村的文化价值、休闲价值和生态价值,形成了经济与生态可持续发展的良好环境。

瑞士:生态优先美化乡村环境

瑞士持续致力于乡村治理,全国各地乡村包括偏僻小村普遍整洁有序、环境优美,邮政电信服务和道路交通网等基础设施全面覆盖,堪称舒适宜居。

瑞士把完善基础设施列为农业农村发展的第一要务,并通过立法来保障和督促联邦政府和州政府落实执行,其中重点是道路交通运输、水电供应和电信服务等。包括定期维护、翻新和扩建基础设施;保障山区丘陵地带、夏季牧场以及特殊农作物区和农业企业的水电供应,以及未开发或开发不足地区的电信服务;通过政府财政拨款和民间自筹资金等方式,完善农村学校、医院、天然气管道和交通等公共服务体系。

与此同时,围绕生态农业主题不断优化农业农村发展结构。针对农村尤其是农业保护区,推广生态平衡项目,改善农村供排水和灌溉系统,加强水资源和土壤管理,对耕地实施长期保护;整合农村土地权益冲突,重组土地所有权和租赁权安排,协调农村定居点和农业生产区之间的利益关系;兼顾各利益攸关方关切,制定农村发展战略及政策措施时突出包容性;协调农村大型基础设施及土地开发项目,谨慎使用土地资源,保护生计。

在区域层面,制定区域发展规划,促进农业农村区域合作。联邦政府和地方政府通过立法和政策措施支持区域农业农村发展项目。区域合作突出发展经济这一主要目标,促进农业政策与区域发展政策更好地协调,推动各方合作,兼顾生态和社会文化项目,确保那些想为农村发展作出贡献的区域利益集团获得政府政策工具的支持。

在资金方面,为农业农村发展提供经济援助、金融支持和技术扶持。联邦政府和州政府制定激励政策,包括向农民和农业企业发放资金补助、提供无息投资贷款和无息商业援助贷款等。

瑞士还注重美化乡村环境,增强农村吸引力。通过营造环境优美、独具特色、交通便利的乡村,发展高价值的旅游休闲和文化项目,提升农业农村价值链,推进农村发展多样化,优化农村土地功能和用途,在确保农业生产的同时保护自然和文化景观。

田晓军 谢飞 杨海泉